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— Пе рад тым, як су-
стрэц ца з ге ро ем ін тэр в'ю, 
я заўж ды гля джу, як пра яго 
ад гу ка юц ца дзяр жаў ныя і 
не дзяр жаў ныя СМІ. Час та 
мер ка ван ні су праць лег лыя. 
А вас усе без вы клю чэн ня 
хва ляць!

— Не мо жа та ко га быць! 
(Смя ец ца.) На коль кі я ве даю, 
мер ка ван не пра мя не не ад на-
знач нае. Але лі чу, што трэ ба 
ад стой ваць свой пункт гле-
джан ня ў да чы нен ні да спра-
вы, пра фе сіі. Маг чы ма, та кое 
мер ка ван не скла ла ся та му, 
што мае пра па но вы аказ ва-
юц ца слуш ны мі і пры но сяць 
спар тыў ны вы нік. І не толь кі 
спар тыў ны. На прык лад, цэнтр 
«Фрыс тайл», адзі ны ў све це 
кры ты комп лекс для трэ ні ро-
вак фрыс тай ліс таў, вы ка рыс-
тоў ва ец ца не толь кі спарт сме-
на мі, але і як аква парк. Лю-
дзям на ра дасць! Вя до ма, гэ та 
дзя ку ю чы не толь кі мне, але 
перш за ўсё пе ра мо гам на шых 
спарт сме наў.

— Да вас я прый шла як 
да трэ не ра трох алім пій скіх 
чэм пі ё наў і... пе да го га?

— Без умоў на. Бо пе ра да 
мной ста іць за да ча вы ха ваць, 
вы га да ваць чэм пі ё на. Гэ та вя-
лі кая пра ца, па вер це. І ў той жа 
час, каб ву чань быў са цы я лі за-
ва ным, адап та ва ным да жыц-
ця ў гра мад стве. Гэ та заўж ды 
пра ца не ад на го трэ не ра, а ўся-
го ата чэн ня спарт сме на.

— Ка лі вы хоў ва е це іх, на 
што ро бі це стаў ку?

— Ка лі ка заць пра пер шае 
па ка лен не фрыс тай ліс таў, 
якія зай ма лі ся ў мя не, то, на-
прык лад, Дзміт рый Да шчын скі 
прый шоў ра зам з та там, та му 
пра ца ваць з ім бы ло пра сцей. 
Аляк сей Гры шын, не ве ра год-
на апан та ны спор там, вель мі 
за хап ляў ся ка тан нем на лы-
жах, меў не спа толь ную пра гу 
ўдас ка наль вац ца. Ала Цу пер 
прый шла да во лі сфар мі ра ва-
най спарт смен кай, пе ра ары-
ен та ваць і раз віць тыя доб рыя 
якас ці, якія ў ёй за кла дзе ны, 
бы ло скла да на. Пра хо дзяць 
га ды, па куль зра зу ме еш, якія 

вар та бы ло за кра нуць стру ны, 
каб пад штурх нуць усіх іх на вя-
лі кі спар тыў ны подз віг. Для та-
го, каб гэ та га да сяг нуць, трэ ба 
жыць са сва і мі вуч ня мі ад ным 
жыц цём.

— Зна чыць, ад на знач на га 
ад ка зу не іс нуе?

— Вы жа да е це па чуць рэ-
цэпт пос пе ху? Яго ня ма. Шмат 
што ро біц ца пад свя до ма, і 
ча сам не мо жаш даць са бе 
спра ва зда чу, ча му дзей ні чаў 
ме на ві та так. Ад чу ва еш, што 
ро біш слуш на. Пас ля ад мот-
ва еш пэў ныя мо ман ты, згад-
ва еш кан флік ты, без якіх не 
абы хо дзіц ца, і па чы на еш ра-
зу мець, што ка лі б іх не бы ло, 
то ўсё скла ла ся б па-ін ша му, і, 
маг чы ма, не так уда ла.

— Ка лі ба чы це дзі ця, мо-
жа це прад ка заць, ці вы рас-
це з яго фрыс тай ліст?

— Ка лі гу тар ка ідзе пра 
лыж ную акра ба ты ку, адзін з 
ві даў фрыс тай ла, то бу ду чы 
спарт смен му сіць прай сці да 
сва ёй мэ ты праз шмат пры-
сту пак. Перш за ўсё трэ ба 
зра зу мець, ці па ды хо дзіць ён 
па спар тыў ным ха рак та ры, па 

скла дзе, за хоп ле нас ці да за ня-
ткаў. Тут трэ ба па ста ян на зма-
гац ца са стра хам, пе ра сту паць 
це раз бо я зі вы шы ні і па мы лак 
у ру хах, умець ры зы ка ваць. 
І ўсё гэ та па він на быць у ба-
лан се. Ры зы ка му сіць быць за-
сна ва ная на до све дзе і ве дах. 
Трэ нер і спарт смен шу ка юць 
гэ тую мя жу ра зам.

— Ся род мо ла дзі да во-
лі рас паў сю джа ная гэт кая 
хва ро ба бяз мэт нас ці жыц-
ця. Ці да пу шчаль на гэ та для 
ва шых вы ха ван цаў і як вы іх 
уво гу ле ма ты ву е це?

— Да лё ка не кож ны спарт-
смен мо жа быць узо рам мэ-
та на кі ра ва нас ці, і ча сам пры-
хо дзіць зай мац ца вы ключ на 
па звыч цы. Та кім па да ба ец ца 
прый сці «па ту са вац ца» ў кам-
па ніі ры зы коў ных фрыс тай ліс-
таў. Маў ляў, я та кі як і вы. Але 
на тыя вяр шы ні, ку ды вы па ды-
ма е це ся, не пай ду — ба ю ся. 
Та му толь кі адзін кі да ся га юць 
са праўд ных не толь кі знеш ніх, 

але і ўнут ра ных, улас ных пе-
ра мог. Тых, хто пой дзе да лей, 
бач на ад ра зу ж, ка лі па чы на-
ец ца не па срэд ная ба раць ба ў 
вя лі кіх спа бор ніц твах за за-
сва ен не скач коў. Але гэ та не 
мо жа быць ма са вай з'я вай. 
Су свет на вя до мыя фут ба ліс-
ты Лі я нэль Ме сі і Крыш ці я ну 
Ра нал ду — гэ та адзін кі, ва-
кол якіх ства ра юц ца зор ныя 
ка ман ды. На ша за да ча — 
ад шу каць асо бу, ва кол якой 
ство рыц ца ка лек тыў ме на ві та 
з чэм пі ён скай аў рай, якая з го-
да ў год бу дзе пе ра да вац ца па 
эс та фе це. І га лоў нае не раз бу-
рыць гэ та.

— З якой коль кас ці ча ла-
век та кую адзін ку да во дзіц-
ца абі раць?

— З вя лі кай коль кас ці. 
У нас жа не на бор, а ад бор. 
Пры хо дзяць дзе ці, зда юць іс-
пы ты, тэс ты гім нас тыч най, ка-
ар ды на цый най на кі ра ва нас ці. 
Гля дзім, каб па скла дзе бы лі 
хут кі мі і спрыт ны мі. Пас ля пра-
хо дзіць дзе сяць-пят нац цаць 
га доў, перш чым дзі ця па чы-
нае вы сту паць. У га доў 14, не 
ра ней. Ка лі доб ра зай ма юц-

ца акра ба ты кай і вы кон ва юць 
прак ты ка ван ні на ба ту це, та ды 
ву чац ца ка тац ца на лы жах, і 
толь кі пас ля па чы на юць ска-
каць. Гэ та доў гі шлях.

— Іс нуе стэ рэа тып, што 
спарт смен — не заўж ды аду-
ка ва ны ча ла век. А ва шы вы-
ха ван цы?

— Гэ тае ўяў лен не даў но са-
ста рэ ла. Не аду ка ва ны спарт-
смен эле мен тар на не вы тры-
мае кан ку рэн цыі. Я заўж ды 
пры вод жу ў прык лад Ула дзі мі-
ра Ва сі на, алім пій ска га чэм пі ё-
на па скач ках у ва ду (1972). Та-
ды быў та кі час, ка лі за спарт-
сме наў усе бе га лі зда ваць 
іс пы ты, а той толь кі пры хо дзіў, 
ні чо га не ве да ю чы, і пе ра рас-
таў у зна ка мі та га «ня знай ку». 
Ва сін жа пры яз джаў на ўсе 
трэ ні роў кі і збо ры з кі пай кніг, 
скон чыў Мас коў скі дзяр жаў ны 
ін сты тут між на род ных ад но сін 
з чыр во ным дып ло мам.

У ма ёй ка ман дзе, як і ў лю-
бой шко ле, ёсць тыя, хто мае 

шанц, і тыя, хто ад стае. Ёсць 
тыя, якія ці ка вяц ца, ёсць і тыя, 
хто не мае ім пэ ту да но вых ве-
даў. Ця пер, вя до ма, шмат што 
за мя ніў кам п'ю тар, лю бое пы-
тан не ўвёў у по шу ка вік — і за 
се кун ду атры маў ты ся чы ад-
ка заў. Але ёсць і тыя, хто чы-
тае. На прык лад, на ша Са ша 
Ра ма ноў ская ез дзіць заўж ды з 
кніж ка мі. Ця пер вы ву чае мо ву: 
на бы ла кні гу на анг лій скай і 
чы тае ў ары гі на ле.

— Доб рае па раў на нне са 
шко лай, бо за трыц цаць га-
доў, мяр кую, у вас атры ма-
ла ся яе ства рыць.

— Мы яшчэ пра цяг ва ем гэ-
та ра біць, па ста ян на па ляп ша-
ем і да да ём у яе но вае. Мож на 
ска заць, што атры ма ла ся, але 
не толь кі ў мя не, а ва ўся го 
ка лек ты ву.

— Важ ная ад мет насць 
шко лы — на яў насць пе ра-
ем нас ці па ка лен няў. Вуч ні 
ра ду юць вас сва ім трэ нер-
скім та лен там?

— Вя до ма! Асаб лі ва з пле-
я ды тых спарт сме наў, якія 
толь кі-толь кі скон чы лі вы сту-
паць. Са мной пра ца ваў Ва-
сіль Ва раб' ёў, Мі ха іл Кур ло віч, 
па чаў трэ ні ра ваць Дзміт рый 
Да шчын скі, Ві таль Мар цін ке-
віч, Дзміт рый Глу ша коў, яшчэ 
ня даў ні чэм пі ён све ту ся род 
юні ё раў. Гэ та ма ла дыя лю дзі, 
якія скон чы лі ін сты тут, ця пер 
больш не вы сту па юць, хоць 
па куль ма юць для гэ та га ўсе 
пад ста вы. Але ад чу лі «столь» 
і па ча лі трэ ні ра ваць.

— Вы ад чу ва е це ся бе 
шмат дзет ным та там?

— Не! (Смя ец ца.) Са праў-
ды, усе яны мае вы ха ван цы, 
заўж ды зна хо дзі лі ся ў по лі 
зро ку. А тое, што кож ны з іх 
бліз кі мне ча ла век, дык гэ та 
ад на знач на.

— Як ус пры ма е це іх пос-
пе хі і ня ўда чы?

— Не раў ную да пе ра мог, 
гэ та 100%. Я за да во ле ны і 
ра ду ю ся, ка лі ма ла ды трэ нер 
знай шоў ся бе, на ват яго дроб-
ныя пос пе хі ста ра юся за ўва-
жыць і пад тры маць, пад крэс-
ліць, што гэ та не вя лі кі, але 
крок на пе рад.

— А як ста ві це ся да су-
час ных па спя хо вых тэх нік 
на кшталт «ві зу а лі за цыі», 
ка лі ў дум ках уяў ля еш усе 
пад ра бяз нас ці пе ра мо гі?

— Ка лі ча ла век імк нец ца да 
ча гось ці, то ён му сіць пад па рад-
коў ваць мэ це прак тыч на ўся го 
ся бе. Раз ён пад па рад коў вае 
сваё фі зіч нае, свой час, то і ў 
дум ках, пад свя до ма ві зу а лі зуе 

пос пех. На пэў на, без гэ та га не 
абы хо дзіц ца. І я ўяў ляю, як у 
ідэа ле мо жа зра біць ска чок.

— Вы са мі не ро бі це эле-
мен ты, але трэ ні ру е це ін-
шых. Як так мо жа быць?

— Быў та кі ан самбль тан ца 
Іга ра Ма і се е ва. Ён сам не тан-
ца ваў на род ныя тан цы, а гле да-
чы па ўсім све це пляс ка лі ў лад-
кі яго па ста ноў кам. Па доб ная 
сі ту а цыя бы ла ў На дзі Ка ма-
не чы. Яе трэ нер, Бэ ла Ка райі, 
быў ва лей ба ліс там, але зра біў 
з яе вя лі кую гім наст ку. Пас ля 
іміг ра ваў у Аме ры ку, і ў ЗША 
зла дзіў тое ж са мае: вы ха ваў 
аме ры кан скую ка ман ду алім-
пій скіх чэм пі ё наў па гім нас ты-
цы. Ёсць і су праць лег лы прык-
лад. Не каль кі га доў та му бе ла-
рус кую муж чын скую збор ную 
па бія тло не трэ ні ра ваў Ра фа эль 
Пу а рэ, адзін з са мых ты ту ла ва-
ных фран цуз скіх спарт сме наў 
гэ та га ві ду спор ту. Ад пра ца ваў 
у Бе ла ру сі год, пас ля на чар-
го вай кант роль най трэ ні роў цы 
пе ра мог усіх сва іх па да печ ных, 
ска заў, што бо лей перс пек ты вы 
не ба чыць, і з'е хаў. І сэнс, што 
ўме еш сам ра біць штось ці, ка лі 
на ву чыць не мо жаш?

Што ты чыц ца на шых трэ-
не раў, то Дзі ма Да шчын скі 
зна хо дзіц ца ў пры ві ле я ва ным 
ста не, бо ён мы шач на ад чуў 
усе скач кі, мо жа іх пе ра даць, 
але ці атры ма ец ца ў яго? Ці 
хо піць сіл не за цык ліц ца на 
тым до све дзе, што мае сам? 
Дзі ма пра цуе трэ не рам юні ёр-
скай ка ман ды толь кі дру гі год, 
та му вы ні кі яшчэ па ка жа час.

— Са мі на лы жах ста і це?
— Так. Усё па чы на ла ся з 

экс пе ры мен таль на га збо ру 
ка ман ды Са вец ка га Са ю за 
па фрыс тай ле. Та ды, 30 га доў 
та му, я ўпер шы ню стаў на іх. 
Са браў спарт сме наў з Бе ла ру-
сі, і мы ад пра ві лі ся ўсе ра зам 
ву чыц ца ка тац ца. Да гэ та га 
не ўмеў ні хто. Бы лі гім нас ты, 
ска ку ны ў ва ду, ба ту ціс ты, 
акра ба ты. Мне вель мі спа да-
ба ла ся ез дзіць на лы жах. На-
пэў на, шмат у чым з-за гэ та га 
пры кі пеў да фрыс тай ла.

— Ка лісь ці вы ка за лі, што 
ва ша пра ца — гэ та хо бі. Зна-
чыць, ні ко лі не пра цу е це?

— Я за хап ля ю ся сва ёй пра-
цай, але гэ та не зна чыць, што 
больш ні чым не зай ма ю ся. З 
за да валь нен нем ха джу ў трэ-
на жор ную за лу, ба сейн, апош-
нім ча сам ад крыў для ся бе 
хадзь бу. За раз ка нец се зо на, 
і ад чу ван ня, што пра ца — хо бі, 
зу сім не за ста ло ся. Але тое, 
што яна мне па да ба ец ца — 
без умоў на. Я столь кі ча су пры-
свя ціў гэ та му! Трэ ця га кра са-
ві ка, ужо на на ступ ным тыд ні, 
бу дзе 30 га доў, як мы пра вя лі 
пер шае ме ра пры ем ства па 
фрыс тай ле ся род бе ла рус кіх 
спарт сме наў. Тыя, хто ста іць 
ля яго вы то каў, лі чаць гэ тую 
да ту зы ход най кроп кай ай чын-
на га фрыс тай ла.

— За раз, пас ля трох дзе-
ся ці год дзяў пра цы, мо жа, 
ста лі больш пра во дзіць ча-
су з сям' ёй?

— На жаль, не. Кож ны год 
адзін у адзін су па дае з па пя-
рэд нім, як пад ка пір ку. Зім ні 
спар тыў ны се зон аб ме жа ва-
ны, не каль кі ме ся цаў, а ас тат-
ні час — пад рых тоў ка да яго. 
Та му паў го да для род ных — я 
ма рак даль ня га пла ван ня.

— Вы вы рас лі ў ін тэ лі-
гент най сям'і, та та быў вя-
до мым у Бе ла ру сі лі та ра-
ту раз наў цам і кры ты кам. 
За раз чы та е це бе ла рус кую 
лі та ра ту ру?

— Як не ста ла та ты, рэд ка 
чы таю па-бе ла рус ку. А ра ней 
мо ва для мя не бы ла чымсь ці 
звык лым, на ту раль най част-
кай жыц ця. Мы жы лі з баць-
ка мі ка ля фі лар мо ніі. Да нас 
ледзь не кож ны дзень у гос ці 
з су сед ня га до ма пры хо дзіў, 
на прык лад, Ры гор Ня хай, вя-
до мы бе ла рус кі пісь мен нік. І 
ўсе яны заўж ды раз маў ля лі 
па-бе ла рус ку. Та ды для мя не 
гэ та не бы ло дзі вам. А ця пер, 
ка лі чую мо ву, ад ра зу ма гу 
ска заць, чыс та ці не вель мі 
раз маў ляе на ёй ча ла век.

— Бе ла ру сы — на цыя 
чэм пі ё наў?

— Тое, што ся род нас яны 
ёсць, і гэ та да во лі вя лі кая пра-
слой ка, без умоў на. Я ду маю, 
што ся род бе ла ру саў сла ва-
лю бі вых лю дзей да во лі шмат. 
І пра ца ві тых так са ма. Інакш 
«ха чу стаць алім пій скім чэм пі-
ё нам» ці «лаў рэ а там Но бе леў-
скай прэ міі» без кан крэт ных 
спраў — сло вы ў па вет ра.

— І гэ та га до сыць, каб 
стаць чэм пі ё нам?

— Тут му сіць быць пэў ны 
збег аб ста він. Важ на, каб у 
ча ла ве ка бы лі ад па вед ныя 
здоль нас ці. Да лей — слуш на 
абра ны від спор ту. У нас шмат 
бліз кіх, род нас ных ві даў — гім-
нас ты ка, акра ба ты ка, скач кі ў 
ва ду, фрыс тайл. А да сяг нуць 
пос пе ху ча ла ве ку на ка на ва-
на толь кі ў ад ным. І трэ ба не 
пра лі чыц ца. Так са ма важ на, 
каб з трэ не рам па шчас ці ла, з 
пе да го га мі. І прос та на пат ка-
ла ўда ча.

— Як ду ма е це, у той мо-
мант, ка лі фрыс тай ліст уз-
ля тае ўверх, вы кон ва ю чы 
эле мент, ці ду мае ён пра 
Бо га?

— Пра Бо га заўж ды трэ ба 
ду маць, ён по бач з на мі і ўнут-
ры нас. Ня даў на быў у царк ве, 
і ба цюш ка так трап на на га даў 
нам, што тое, што мы ро бім 
на гэ тай зям лі — толь кі прэ-
лю дыя да та го вя лі ка га, што 
ча кае ў жыц ці веч ным. А жыць 
па за па ве тах, па Бо жых пра-
ві лах — гэ та вель мі пра віль-
на. Шмат якія пы тан ні па між 
людзь мі зня лі ся б, ка лі б усе 
жы лі згод на з імі.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. 
pustavit@zviazda.by

Улас ныя пос пе хі — спра ва ча со вая. Але 
ёсць тое, што мо жа на даць бы лым пе ра-
мо гам но вае жыц цё і, ка лі атры ма ец ца, 
«бяс смер це», — маг чы масць на ву чыць ін-
ша га ра біць так, як і ты, і на ват ле пей. Наш 
сён няш ні ге рой пе ра вы сіў гэ тую план ку: 
не вы сту па ю чы як фрыс тай ліст, вы ха ваў 
трох алім пій скіх чэм пі ё наў, якія ў гэ тым 
ві дзе спор ту за ва я ва лі шэсць алім пій скіх 
ме да лёў. Мі ка лай КА ЗЕ КА, га лоў ны трэ нер 
збор най Бе ла ру сі па фрыс тай ле, чэм пі ён 
СССР у скач ках на ба ту це, ста яў ля вы то-
каў ства рэн ня фрыс тай лісц кай бе ла рус кай 
спар тыў най шко лы, якой амаль праз ты-
дзень споў ніц ца трыц цаць га доў.
Над зею, што яна бу дзе на да лей жыць і раз-

ві вац ца, да юць ма ла дыя. На прык лад, адзін 
з пер шых вы ха ван цаў Мі ка лая Іва на ві ча 
Дзміт рый Да шчын скі, двух крат ны пры зёр 
Алім пій скіх гуль няў, ужо дру гі год пра цуе 
трэ не рам у юні ёр скай ка ман дзе, пе рад ае 
зда бы ты шмат га до вай пра цай не ацэн ны 
(бо за над та да ра гі ў ма раль ным эк ві ва-
лен це) до свед.
На ша раз мо ва з Мі ка ла ем Ка зе кам пры све-
ча на яго дню на ра джэн ня, які ад бу дзец ца ў 
хут кім ча се, і юбі лею ства рэн ня фрыс тай ла 
ў Бе ла ру сі. У гу тар цы сам-на сам мы ра зам 
шу ка лі фор му лу пос пе ху для бе ла рус ка га 
спарт сме на, раз ва жа лі пра род ную мо ву 
і тое, коль кі ся род на шых су ай чын ні каў 
са праўд ных чэм пі ё наў.

Мі ка лай КА ЗЕ КА:
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«На ша за да ча — 
ад шу каць асо бу, ва кол 
якой ство рыц ца 
ка лек тыў ме на ві та 
з чэм пі ён скай аў рай, 
якая з го ду ў год 
бу дзе пе ра да вац ца 
па эс та фе це».

«Рызыка ў фрыстайле? «Рызыка ў фрыстайле? 
Яна заснавана на досведзе і ведах»Яна заснавана на досведзе і ведах»

Віншаванне ад калег і ўдзячных вучняў.


